

南海经营主体总量达64.2万户

占佛山全市经营主体的42.8%

羊城晚报记者 吴泳 通讯员 李凤 郑邦耀

8月18日,记者从相关新闻通气会获悉,佛山市各类经营主体总量突破150万户。其中,南海区保持快速发展势头,实现经营主体在五区中总量最大、增量最多,总量达64.2万户,占全市经营主体的42.8%。

近年来,南海区经营主体大盘保持逆势上涨的良好态势。南海的吸引力从何而来?会上,佛山市南海区市场监管局局长李炬昆给出了答案。他表示,今年以来,南海区全力拼经济,持续优化地方营商环境,不断增强市场活力,有效地提升了南海的区域竞争力;另一方面,南海坚持服务导向,坚持效率至上、坚持政策帮扶、坚持秩序保障,不断深化改革回应社会需求,实现市场准入“办好办快”,全力增强经济发展动力,努力守护公平法治环境。

经济韧性增强,制造业蓬勃发展

据了解,南海区继2021年4月突破40万户、2022年5月突破50万户、2023年4月轻松突破60万户后持续高位增长,今年新设立经营主体12.1万户,同比增长33.8%,平均每天新设立526户。

数据显示,无论从总量或从增量看,南海区制造业经营主体的表现都十分亮眼,制造业当家的底气不断增强。在已有的64.2万户经营主体中,行业排名前五位分别是:批发和零售业、

制造业、住宿和餐饮业、科学研

究和技术服务业、租赁和商务服务业,这五大行业的经营主体数占到了全区总量的86.3%。其中批发和零售业遥遥领先,总量达到34.3万户,占经营主体总量的53.4%,主要涉及建筑材料批发、百货综合批发、贸易代理以及首饰、工艺品及收藏品批发,以及水果蔬菜、日用品、服装、食品零售和珠宝首饰零售。制造业总量位居第二,共计8.4万户,同比增加14.2%,其中企业4.8万户,

同比增加13.0%;个体工商户3.6万户,同比增加15.8%。

从今年新增的12.1万户经营主体来分析,新增数排名前五位的行业分别是:批发和零售业、住宿和餐饮业、制造业、科学研

究和技术服务业、租赁和商务服务业。其中制造业增量排名行业第三位,新增经营主体7779户,同比增加19.6%,保持良好的发展势头,主要投资方向体现在金属制品、家具、纺织品、塑料制品、纸制品等本土的传统优势产业。

从“营商”高地迈向“赢商”高地

如何更好促进经营主体数量“加速狂飙”,持续擦亮制造强区“金字招牌”?通气会上,李炬昆介绍,南海今年重点打造企业开办一网通办平台,纳入南海区十大民生实事来高规格推进,让更多企业和市民愿意网上办、主动网上办。目前,网上办事率已达67%,比去年同期提升30%,年底有望提升至90%以上。通过该平台,商事登记、食品药品等86个许可事项可以实现网上办,还可实现各类表格和文书的智能生成,并实行先预审、后签名,实现一次签名即可完成。

此外,南海不仅在优化市场准入服务方面做足功夫,更是加大政策帮扶力度,为企业减负增效,促进经营主体高质量发展。这一系列政策包括:实施推进质量品牌、标准化和知识产权高质量发展扶持办法;推进“个转企”扶持措施;为符合条件的创新发展科技企业研发经费投入给予50万-500万元的经费补贴;对在“南海区科技成果转化平台”完成技术交易并符合相关

条件的企业每年最高补贴100万元,等等。此外,还实施税费优惠政策,为符合条件的小型企业、微型企业、制造业企业退还大规模增值税增量和存量留抵税额;对生产设备融资租赁企业给予一定比例贴息;为获得股权投资的扶持企业库内企业提供银行融资服务。还推行免费刻制首套印章实现企业开办零成本,今年1-7月享受该政策的企业达1.7万户。通过政策暖企、金融暖企等一系列强心针,进一步提振市场主体信心,提升市场活力。

在优化营商环境、帮扶企业发展的同时,南海狠抓监管执法,持续营造善治南海、活力南海。今年南海出台“1+8”《南海区专业批发市场综合治理总体工作方案》,推动“六好”专业批发市场治理。全区统一行动,在税务、金融、人社、环保等领域开展中介服务行业治理,整治行业乱象维护市场秩序。1-6月,区市场监管部门开展“春雷”“飓风”“铁拳”等一系列执法行动,立案查办各类违法案件1644宗,办结2960宗。

佛山市中级人民法院 助力法治化营商环境优化升级

羊城晚报讯 记者黄松炜报道:全市法院小额诉讼适用率、民商事二审案件平均审理时间等效率指标排名全省第一;调解化解涉企纠纷4.6万件,同比增长29%;信用卡、金融借款等主要类型案件处理效率提速50%以上,服判息诉率达99%……佛山市两级法院大力实施优化法治化营商环境“一号改革工程”,聚焦服务产业集群高质量发展,不断优化升级法治化营商环境创新举措,成效亮眼。日前,广东省高级人民法院发布了10个“服务保障高质量发展”专题改革案例,“佛山市中级人民法院助力法治化营商环境优化升级”案例成功入选。

释放法润营商“强信号”,佛山市法院制定了《关于以高质量司法服务新时代高质量发展的实施意见》,为服务佛山高质量发展起好纲、布好局;将2023年确定为全市法院营商环境建设攻坚年,强化人人、案案、事事关系营商环境的“大营商环境建设观”,把打造一流法治化营商环境作为两级法院“一把手”工程。

佛山市法院准确把握营商环境评价新趋势,召开营商环境困境评审工作会,对表市评、省评新评价体系,“一问题一策略”积极调整工作举措;开展两级法院法治化营商环境评价工作,实

行“一年一修订”“一年一评价”“一年一通报”,从而充分调动基层法院工作积极性。

服务产业集群“高质量”,佛山市法院结合家电、家具、陶瓷等特色产业集群特点提升专业化审判水平,优化商事案件、破产案件等案件快审流程,推进知识产权案件“三合一”归口审理,打造“园区法庭 法益民企”等法庭品牌,主动对接服务保障地方产业发展需要,对地方扶持产业、重点产业给予产业集群司法保障,切实服务保障培育壮大新兴产业和改造提升传统产业“比翼齐飞”。

此外,佛山市法院提升涉企司法“高水平”,深入卫生材料、新材料化工、预制菜加工等行业企业开展“把脉问诊”,听取民营企业和企业家心声期盼,切实解决企业在产业转型中面临的问题;在全省首创司法全流程企业重识别机制,“一企一策”扶持困境企业,促成全市首例被吊销营业执照企业重整成功。

融入社会治理“高效能”,佛山市法院定期对佛山经济社会运行情况进行“司法大数据体检”,已向市委发送耕地保护面临问题、职务侵占犯罪等情况反映信息7期,对个案、类案发生原因和化解建议主动向相关部门提出司法建议25份,努力实现“审理一案、治理一片”。

南海桂城“青立方”计划发布

“脱单盲盒”助力邂逅有缘人

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员周月明报道:“走在前列建新功 汇聚青桂赋能”——桂城街道青立方计划发布仪式暨项目启动会于8月21日上午举行。据介绍,本次“青立方”计划实施载体——瀚天青年之家还设立了“脱单盲盒”,帮助青年邂逅有缘人。

活动中,南海区桂城街道办事处副主任、团工委书记王伟桃表示,本次活动旨在营造更具活力的环境,为桂城青年赋能,更好满足青年的实际需求,吸引更多优秀青年人才参与桂城的建设,让青年愿意回桂城、留桂城、建桂城。

桂城街道团工委副书记高攀对青年发展型城市工作品牌——“青立方”计划作出介绍,青立方计划以南海区发布的《2023年南海区共青团助力高质量发展十条》为指引,把动员青年回南海、引导青年知南海、组织青年建南海作为工作主线,“青立方”计划是桂城团工委围绕“青聚”“青心”“青志”三大维度,以打造凝聚青年的阵地、服

务青年的平台、引导青年的参与为主的七大青年品牌项目提升为载体,带领青年与桂城同频共振、双向奔赴。

本次会上,“青立方”计划第一个维度“青聚”——瀚天青年之家(瀚天科技园·志愿V站)项目正式启动。桂城团工委将以瀚天青年之家为主阵地,为青年提供服务。作为联系青年的主阵地,桂城瀚天青年之家将坚持党建引领、围绕中心大局、聚焦青年需求,凝聚青年力量,为桂城街道青年提供就业创业、学习交流、文化传承、社会参与、婚恋交友等服务。此外,“青立方”计划第二个维度“青心”——2023桂城菁英训练营正式开营;“青立方”计划第三个维度“青志”——瀚天科技园青年志愿服务总队获授旗。

值得一提的是,瀚天青年之家设置有“脱单盲盒”陈列区域,为青年搭建情感交流平台。渴望寻觅爱情的青年,只需填写脱单小纸条和个人资料贴纸,即可定制个人“脱单盲盒”,并可以根据分类标签,选择心动瓶子,邂逅青春有缘人。

“均安好声音”点燃歌唱热情

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣报道:近日,2023“均安好声音”歌唱大赛总决赛在佛山市顺德区均安镇仓门夜市灯光舞台激情上演。此次比赛面向全社会报名,吸引了周边市、区、镇近500名选手参赛。其中,18名实力唱将经过一路过关斩将,从中脱颖而出,站上决赛的舞台,共同角逐冠军的荣誉。当晚,还有来自周边地区的上千名市民前往现场观赛,网络直播观看人数近万人,线上线下热闹非凡。

为达到更好的演出效果,有的选手带来了自己的原创歌曲,尽显创作才华。选手们时而柔情万缕,时而激情澎湃,时而热力四射,现场传来观众阵

阵喝彩声。

经过一番激烈角逐,7名专业评委根据选手的音色音准、自身形象和舞台表演力进行打分,

最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。一等奖得主李淑菲还是“最具人气奖”的获得者,其获得网络投票3488票,占网络总投票数的三分之一,展现绝对的实力。

“均安好声音”歌唱大赛能为群众提供展现自己的机会,只要你热爱唱歌,就能有机会在舞台上闪闪发光。今年以来,均安镇通过公益电影放映、青少年粤剧曲艺培训、公益书画展、文化进万家等活动,以高质量文化供给满足人民精神文化需求,让文化发展成果惠及全体人民。

佛山驻肇庆帮扶指挥部召开 “一镇一金融助理”座谈会

为肇庆乡村振兴注入金融活水

羊城晚报讯 记者张闻报道:8月21日上午,佛山驻肇庆帮扶指挥部和中国农业银行肇庆分行联合举办2023年佛山帮扶肇庆乡村振兴“一镇一金融助理”工作座谈会。肇庆市委副秘书长、指挥部组长彭荣华,中国农业银行佛山分行、顺德分行、肇庆分行有关领导,以及32名驻镇金融助理,共50人参加会议。

2021年7月以来,第一批佛山驻肇庆帮扶32个镇金融助理入驻已满2年服务周期。这支来自佛山的金融助理,在当地党委政府和驻镇工作队大力支持下,按照市场、企业理念和佛山先进思维,积极支持驻镇帮扶工作,充分发挥金融助理力量,实现了金融机构与乡村在人

才乃至机构上的有效连接,为金融下乡装上“腿”,“贷”动了乡村振兴。2021年7月-2023年7月,佛山帮扶肇庆32个镇重点镇,共投放贷款7.6亿元,惠及企业162家、农户4135户,为肇庆乡村振兴注入金融活水。

32名驻镇金融助理按照驻市指挥部工作部署,切实做到“一人联一村”经常开展进村入户工作,32名金融助理联系32个村,帮扶工作中完全体现了金融助理的情怀担当。32个镇金融助理还举办各类金融宣讲1536场次,5万名群众参与;走访企业2189家,农户85万户,发放资料6万份(件),解答群众咨询11.2万人次,开展“我为群众办实事”600多件(次),金额超200多万元。

夜游夜赏

禅城夜经济蓬勃发展

夜色璀璨、尽显繁华……日前,“粤夜粤美 畅赏湾区”广东省2023年夜间文化和旅游消费促进主会场启动仪式在佛山市禅城区启动。跟随这一“主会场”活动,让我们走进魅力无限的禅城夜色。

近年来,禅城不断加强“夜经济”规划布局,打造岭南天地商圈、季华路创意商圈两个高品质夜间经济集聚区以及多处夜间经济示范点,积极创新消费场景,培育新型业态和消费模式,让区内夜经济得到了快速且高质量的发展。



鱼灯游走 佛山古镇夜游主办方供图

8月18日晚的佛山创意产业园,

门前车水马龙,园内人山人海。“粤夜粤美 畅赏湾区”广东省2023年夜间文化和旅游消费促进主会场启动仪式在此举行。

网红餐馆里,食客们大快朵颐,门外排起等待长龙;创意市集上,美物美器云集,人们摩肩接踵沉醉其中;户外演唱会上,青春澎湃、歌声盈耳……当晚的佛山创意产业园灯火辉煌、热闹非凡。事实上,这样的场景不只出现在当晚,而是佛山创意产业园的常态。

佛山创意产业园地处“季华商务带”中轴地段,由六家老旧工厂历时16年改造而成,是全国领先的现代服务园区运营商、三旧改造示范点。据了解,园区内有上千家企业入驻,其中,夜间经营商户有298家,夜间营业商户的经营面积约14万平方米,业态涵盖夜购、夜宴、夜宿、夜读、夜娱、夜展、夜游、夜市。自2021年入选首批国家级夜间文旅消费集聚区以来,佛山创意产业园热度不断攀升,近期更成功获评省级旅游休闲街区,成为

禅城重要的夜经济载体之一。

“我们园区日均客流量超过6万人次,到了节假日都是在10万人次以上,而且30%以上来自旅游游客群,整个园区的消费活力非常强。”佛山创意产业园总经理刘青表示。

如果说佛山创意产业园洋溢着禅城夜间文旅消费的青春与活力,那么城市另一端的岭南天地,则展现着禅城夜经济的岭南韵味和独特魅力。

长龙起舞、鱼灯游走,人们身着古装、手持咖啡奶茶,漫步在岭南天地的古街巷里……作为“粤夜粤美”系列活动,佛山古镇民俗夜游体验周同步启动,夜游路线串联起了祖庙博物馆和岭南天地,通过情景搭设,让龙狮闹元宵、文昌诞、粤剧华光诞、佛山祖庙庙会、塔坡庙会、佛山秋色、佛山古镇灯会、游朱紫、花街、行通济等禅城十大精彩民俗活动合体“穿越”再现,为市民游客营造出奇妙的文旅之夜。畅游其中,既能感受到千年沉淀、览尽岭南风华,又能领略别样的“新国潮”风范、品味佛山古镇文商旅融合魅力。

据了解,目前,禅城区有夜经济从业人员约36万人。今年上半年,禅城区商品零售总额达383.23亿元,同比增长2.3%,其中,夜经济零售总额所占比重达60%左右。今年上半年,禅城区夜游接待同比

增长超过70%,环比增长26.62% (根据纳入夜游监测点测算),总游客数量达540万人次。其中,全区住宿业营业额同比增长28.9%。

为让夜经济发展的后劲更足、产品供给更丰富,近日,禅城区出台了《佛山市禅城区促进夜间经济六条措施》,将从空间、时间、业态、地标、格调、活力等六大方面优化政策供给:在空间上释放,点燃城市烟火气,支持商业外摆;在时间上延伸,丰富城市夜生活,延长营业时间;在业态上创新,激活文旅新业态,发展夜秀夜游;在地标上演绎,打造消费新地标,持续美化亮化;在格调上塑造,创建品质夜生活,提升城市格调;在活力上激发,引领夜间新潮流,点亮东平水轴。将通过一系列举措充分发挥城市中心的集聚效应,进一步聚产业、聚人气、聚财气。

据了解,目前,禅城区有夜经济从业人员约36万人。今年上半年,禅城区商品零售总额达383.23亿元,同比增长2.3%,其中,夜经济零售总额所占比重达60%左右。今年上半年,禅城区夜游接待同比

增长超过70%,环比增长26.62% (根据纳入夜游监测点测算),总游客数量达540万人次。其中,全区住宿业营业额同比增长28.9%。

为让夜经济发展的后劲更足、产品供给更丰富,近日,禅城区出台了《佛山市禅城区促进夜间经济六条措施》,将从空间、时间、业态、地标、格调、活力等六大方面优化政策供给:在空间上释放,点燃城市烟火气,支持商业外摆;在时间上延伸,丰富城市夜生活,延长营业时间;在业态上创新,激活文旅新业态,发展夜秀夜游;在地标上演绎,打造消费新地标,持续美化亮化;在格调上塑造,创建品质夜生活,提升城市格调;在活力上激发,引领夜间新潮流,点亮东平水轴。将通过一系列举措充分发挥城市中心的集聚效应,进一步聚产业、聚人气、聚财气。

据了解,目前,禅城区有夜经济从业人员约36万人。今年上半年,禅城区商品零售总额达383.23亿元,同比增长2.3%,其中,夜经济零售总额所占比重达60%左右。今年上半年,禅城区夜游接待同比

粤夜粤“嗨啤” 2023佛山美食啤酒节顺德分会场开幕

激发文旅消费新活力,点亮佛山夜经济

在场在渔人码头打造出一场夏日

美食啤酒节盛宴,让广大啤酒与

美食爱好者在享受美酒、美食之

余,更能通过夜光秀表演、流行

乐队演出、鱼王争霸赛等文化活

动,感受潮食、潮饮、潮玩创意融

合中的顺德“烟火气”。

一座城市的“味道”,恰恰藏在这场夜色的烟火气息之中。来自福建的游客吴女士通过抖音抽奖获得了免费饮酒机会,成为活动现场的“幸运儿”之一,“一家人来渔人码头旅行,正好碰上了啤酒节。我也没想到自己能够中奖,挺好玩的,也很惊喜”。

近年来,容桂街道持续打造时尚文旅景区,容桂时光片区渔人码头作为市级夜间文化与旅游消费集聚区,通过举办节日游园夜等活动不断提升口碑和人气;柴油机1959、后浪Plus等更是成为了容桂

优势,通过大力宣传推介顺德美食、啤酒产品等方式,推动美食、啤酒产业发展,激发市场消费活力,全面提升顺德经济社会发展预期。

与此同时,啤酒节还同步启动了容桂“B18 欢乐消费节”活动。该活动由容桂街道经济发展办公室联合顺德农商银行共同举办,以夜间经济为突破口,持续在各大商业综合体、特色产业公园派发消费优惠,进一步激发零售、餐饮、汽车销售等领域的消费活力,推动消费场景焕新升级。

“当美酒在夏日的顺德遇上美食,可谓是因缘际会、恰逢其时。”顺德区委常委、宣传部部长张红兵表示,顺德区2023年以来努力打造夜间文旅品牌,不断丰富城市业态、推动文旅融合发展,进一步促进了消费市场快速

增长。而此次活动积极响应了“粤夜粤美”广东省2023年夜间文化和旅游消费促进活动与2023佛山美食啤酒节活动的号召,切实提升了人民群众的夜间消费体验,进一步活跃消费市场、释放消费潜力,真正让顺德的夜亮起来、夜间消费火起来、商圈人气聚起来、群众生活乐起来。

据悉,针对消费市场持续回暖的趋势,8月18日-10月5日期间,佛山在全市范围内举办丰富多彩的“2023佛山美食啤酒节活动”,以释放文旅消费需求,进一步增强消费对经济高质量发展的基础性作用。2023佛山美食啤酒节活动将以“稳经济、促消费、惠民生”为目标,继续抢抓消费复苏大趋势,充分燃旺佛山烟火气,激发文旅消费新动能、新优势、新活力,全面提升城市知名度。

“粤夜粤美”广东省2023年夜间文化和旅游消费促进活动与2023佛山美食啤酒节活动的号召,切实提升了人民群众的夜间消费体验,进一步活跃消费市场、释放消费潜力,真正让顺德的夜亮起来、夜间消费火起来、商圈人气聚起来、群众生活乐起来